



اصول و ارزش های اخلاقی انتخاباتی در ایران

انتخابات سالم در جمهوری اسلامی ایران تابع اصول و ارزش های اخلاقی برآمده از متن فرهنگ دینی و هنجارهای پذیرفته ملی است که همه ارکان و عناصر دخیل در انتخابات خود را به رعایت آنها ملزم می دانند. اساسی ترین اصولی که سلامت انتخابات را تضمین می کند عبارتند از:

اصل اول:

دین محوری و ارزش گرایی
احترام به ارزش های مترقی دینی، معنویت خواهی، خشوع و سرسپردگی در برابر فرمان و اراده الهی، از لوازم اخلاقی بندگی مورد تاکید ادیان آسمانی به ویژه اسلام است و در این میان آموزه توکل و توجه به قدرت پروردگار در تمشیت امور و تحقق نتایج، سهم بیشتری در اخلاق مناسب انتخابات دارد و زمینه انتخاب اصلی را فراهم می آورد.

اصل دوم:

کرامت انسانی و عزت نفس
توجه به ارزش محوری عزت نفس و کرامت انسانی می تواند فضائل اخلاقی مهمی را در عرصه های مختلف زندگی فردی و اجتماعی بپرورد. در عرصه انتخابات نیز این ارزش از سوی الهام بخش معامله ناپذیری گوهر پر ارج نفس انسانی با متاع پیست طمع ورزی های مادی است و از دیگر سوی منادی شرافت ذاتی همه انسانها و نفی هر گونه تبعیض و ستم بر آنها است. تاکید بر این دو پیام آثار اخلاقی پر برکتی بر سلامت انتخابات خواهد داشت.

اصل سوم:

قانون محوری و قانون گرایی
قوانین مصوب یک کشور تجلی اراده مردم و مرجع تعیین وظایف و حقوق همه افراد و نهادها و خلاصه، ناموس اخلاقی آن کشور است. بنابراین رعایت حرمت آن بر همگان الزامی است.

اصل چهارم:
وفای به عهد و امانت داری
تمام مراحل انتخابات امانتی الهی و مردمی است و همگان در پیشگاه خداوند و مردم در قبال صیانت از آرا و سلامت برگزاری این مراحل مسئول هستند.

اصل پنجم:
احساس تعلق و مسئولیت جمعی
همه ارکان و عناصر دخیل در انتخابات با یادآوری مسئولیت خویش در پیشگاه خداوند و در برابر وجدان خود و ملت می کوشند تا خود را عمیقاً متعلق به جامعه دانسته، سرنوشت جمع را سرنوشت خود بدانند.

اصل ششم:
پاسخ گویی و نقدپذیری

حضور مسئولانه در عرصه سرنوشت جمعی و وظیفه ای دینی، اخلاقی و اجتماعی است که بستر پویایی، نشاط امیدواری مردمی را در حفظ و استمرار جامعه سالم فراهم می سازد و انتخابات پرشور و مسئولانه یکی از این عرصه ها است

همه شرکت کنندگان در انتخابات با پرورش این روحیه در خود، نقدهای خیرخواهانه را پذیرا هستند و در تمام مراحل خود را در برابر قانون، آئین نامه های انتخاباتی مراجع رسمی، وجدان جمعی و افکار عمومی پاسخگو می دانند.

انتخابات را تضمین خواهند کرد. **اصل هشتم:**
وفاق و اعتماد اجتماعی
ارکان و عوامل انسانی انتخابات با پرهیز از هم منشأهای بدگمانی و تفرقه بر ضرورت انسجام و اتحاد ملی برای پیشبرد اهداف انتخاباتی تاکید می ورزند و از این رهگذر سلامت اخلاقی انتخابات را تعهد می کنند.

اصل نهم:
حق محوری
اگر قاعده حق محوری همراه با روحیه تسلیم در برابر حقیقت سرلوحه اندیشه و رفتار همه ارکان و عوامل انسانی دخیل در انتخابات باشد بسیاری از فضائل ایمنی بخش و انسجام آفرین

اصل هفتم:
صداقت و راستی
صداقت زمینه را برای تصمیم گیری مبتنی بر حقایق هموار می سازد. همه ارکان و عوامل انسانی دخیل در انتخابات با رعایت این اصل بنیادی اخلاقی، سلامت هر چه تمام تر

حفظ همبستگی، استقلال و اقتدار ملی

علاوه بر اصل ضامن استمرار اجتماع و هویت ملی و نظام سیاسی کشور است و شرکت کنندگان در انتخابات با توجه کامل به این موضوع مهم در عرصه فعالیت های انتخاباتی، حراست از تمامیت ارضی کشور و استقلال آن از بیگانگان را در کنار حفظ حرمت و کرامت گروه های گوناگون فرهنگی و پاره فرهنگ های زبانی، صنفی و قومی و مانند آن همواره در نظر داشته، مسئولیت خود را در قبال این بنیادهای اقتدار ملی انجام دهند.

اصل دوازدهم:
پاک دستی و پرهیزکاری مالی
مشارکت کنندگان در انتخابات در همه مراحل بالاتزام به این ارزش متعالی به ترویج فرهنگ اخلاقی تقوا در جامعه کمک می کنند و به آسیب های فراوان اخلاقی که در مسائل مالی انتخابات امکان ظهور می یابند مجال بروز نخواهد داد.

اصل سیزدهم:
حفظ منافع ملی و مصالح اسلامی

رعایت منافع ملی و مصالح کلی جامعه اسلامی نشانه دورانندیشی و آینده نگری است که التزام به آن در عرصه یک انتخابات سالم و سرنوشت ساز ضرورتی اجتناب ناپذیر است.

اصل چهاردهم:
رشد و تعالی فرهنگ سیاسی،

نقش آفرینی درست در انتخابات سالم عرصه تربیت سیاسی و تمرین فرهنگ پذیری اراده جمعی امور جامعه است، که باید شرکت کنندگان در انتخابات رشد و تعالی فرهنگ مناسب سیاسی اجتماعی را به منزله وظیفه اصلی و اخلاقی خود مدنظر قرار دهند. اصول فوق چکیده ای از ۱۴ اصل از فصل اول منشور اخلاقی انتخابات است.



انتخاباتی تضمین خواهد شد و هنگامی که قوانین و ضوابط حقوقی، ابهام ها و نارسایی هایی دارند این قاعده راهنمای اندیشه و عمل ارکان مرتبط با انتخابات بوده و مانع تعبیر و تفسیرهای خودخواهانه می گردد.

اصل دهم:
مشارکت حداکثری

حضور مسئولانه در عرصه سرنوشت جمعی وظیفه ای دینی، اخلاقی و اجتماعی است که بستر پویایی، نشاط امیدواری مردمی را در حفظ و استمرار جامعه سالم فراهم می سازد و انتخابات پرشور و مسئولانه یکی از این عرصه ها است.

اصل یازدهم:

گزارشی از همایش ملی انتخابات ریاست جمهوری

مشارکت ملی، رفتار قانونی و رقابت اخلاقی

همایش ملی دهمین انتخابات ریاست جمهوری با عنوان مشارکت ملی، رفتار قانونی و رقابت اخلاقی روز پنج شنبه ۲۴ اردیبهشت در حالی در مرکز همایش های صدا و سیما آغاز شد که مسئولان دولتی، نمایندگان مجلس، سران احزاب و تشکل های سیاسی و گروه هایی از روحانیون و دانشجویان در آن حضور داشتند.

به گزارش خبرنگار صبح صادق در این همایش که به بحث در ارتباط با اخلاق انتخاباتی می پرداخت، وزیر کشور سید صادق محصلی و نایب رئیس اول مجلس محمدحسین ابوترابی فرد از منشور اخلاق انتخاباتی رونمایی کردند و علیرضا افشار، معاون اجتماعی و امور شوراها و وزارت کشور در مورد ضرورت این منشور اخلاقی انتخاباتی گفت: مهمترین رسالت منشور اخلاقی انتخاباتی تحقق نویدهای قرآنی برای حکومت صالحان است.

نویسندگان قرآنی و فرمایشات مقام معظم رهبری مبنی بر رعایت اخلاق در انتخابات، گروهی از دلسوزان را به فکر تدوین منشور اخلاقی انتخاباتی انداخت، تصریح کرد: ضرورت معیارهای جهانی از یک سو و جایگاه مردمی حوزه علمیه قم از سوی دیگر وزارت کشور را بر آن داشت تا کار اصلاح منشور اخلاقی انتخابات را به پژوهشگاه علوم و فرهنگ حوزه علمیه واگذار کند. معاون امور اجتماعی و فرهنگی وزارت کشور افزود: متن اصلی منشور اخلاقی انتخابات شامل اصول ارزش های اخلاق انتخابات و آئین رفتار اخلاقی در انتخابات می شود. معاون وزیر کشور، قانونمداری و رعایت قانون را حداقل موضوع انتخابات دانست که باید عموم مردم آن را رعایت کنند و ادامه

داد نقش رسانه های گروهی در این راستا بسیار مهم است و کاندیداها باید از وعده های غیر عملی پرهیز کنند.

سپس صادق محصلی وزیر کشور هم تخریب و سیاه نمایی را در وهله اول ضربه تخریب کنندگان و موجب دلسردی مردم و پایین آوردن سطح مشارکت در انتخابات دانست و گفت: باید همه جریان ها، گروه ها، مسئولان و فعالان حوزه انتخابات تلاش کنند انتخاباتی در شأن ملت ایران و از جمهوری اسلامی برگزار شود.

محصلی در ادامه رضای خدا و اخلاق مداری را دو محور مهم اعتماد و رضایت عمومی بر شمرده و گفت: نظام ما یک نظام رویشی است و اگر قرار بر حاکمیت قانون است، مردم در گام اول از مدیران و مسئولان و احزاب و گروه ها انتظار دارند و در واقع [انتخاباتی و

باشیم که احزاب زمانی به جایگاه اصلی شان می رسند که مردم به آنها اعتماد کنند و اعتماد مردم در گرو امتحان موفق آنها است و در انتخابات به واسطه موقعیت طلایی

ایران در عرصه داخلی و خارجی و اقتدار ملی و استمرار آن در گرو انتخابات سالم است. نایب رئیس مجلس هم در این همایش گفت: خروجی انتخابات

برآمده از اندیشه منهای دین و اخلاق نیستیم و انتخابات در نظام جمهوری اسلامی ایران نماد مردم سالاری دینی است نه نماد دموکراسی غربی و لذا خروجی انتخابات می تواند آن لب

دچار بی حسی سیاسی شده اند را پای صندوق بیاوریم، مشروط بر اینکه به این منشور اخلاقی انتخاباتی عمل شود. خیابان با تفکیک سیاست عرفی از سیاست اخلاقی گفت: در غرب سیاست عرفی است و از هر ابزاری برای رسیدن به قدرت استفاده می شود اما در کشور اسلامی ما سیاست اخلاقی است و ما نباید مانند غربی ها دست به تخریب بزنیم، ما نمی توانیم تفکر سکولار را در انتخابات حاکم کنیم. وی گفت: رعایت اخلاق انتخاباتی باعث اعتماد مردم و افزایش حضور آنان در انتخابات می شود. حجت الاسلام مرتضی آقا

هدف را درست انتخاب کنیم و هم راه را درست.

محسن اسماعیلی، عضو حقوقدان شورای نگهبان هم در این همایش گفت: ما بدون مردم هیچ حقی برای خود قائل نیستیم و مردم باید در همه امور مشارکت کنند، از طرفی به هر گونه رقابتی تن نمی دهیم و آخرت و دنیای خود را با انجام کاری غیر اخلاقی از بین نمی بریم. وی گفت: ما در حال نبرد نابرابر در دنیا هستیم و این در واقع رزمایشی است که مردم باید آگاهانه در آن شرکت کنند و رأیی که مردم به صندوق ها می اندازند رأی به اسلام است.

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی که آخرین سخنران همایش ملی انتخابات ریاست جمهوری دهم بود، گفت: نباید به پای سیاست ورزی اخلاق را قربانی کنیم و در شب های انتخابات پایمال شدن حرمت ها صورت بگیرد و میراث ارزشمند خود را قربانی نکنیم. صفارزندی با اشاره به مهمترین خسارت برخی از بد اخلاقی های سیاسی گفت: خسارت اصلی این است که ملتی مانند ما که در طول تاریخ شکل گیری خود آداب و رسوم را در پیش زمینه فرهنگی خود ذخیره کرده است از روی هوا و هوس طالبان قدرت که می خواهند به قدرت برسند از بین بروند و از این میان به حاصل رنج های هزاران ساله مردم ایران ضربه وارد شود.



تهرانی نماینده مجلس شورای اسلامی در همایش ملی انتخابات هم گفت: در عبادت دو پارامتر نیاز است اول باید «خود انسان» و بعد «نیت» وی خوب باشد و اسلام می گوید راهی که انتخاب می کنید برای رسیدن به هدف باید درست باشد. از همین رو باید در انتخابات هم اصلح را درست انتخاب کرد و هم راه رسیدن به اصلح را آقا تهرانی بیان داشت: رأی دادن، رأی گرفتن و تبلیغ کردن را باید کاری در مسیر عبادت تبدیل کرد نه معصیت، هم

باید حقیقت اسلام و در چارچوب اخلاق اسلامی و نه همچون تبلیغات دنیای غرب باشد. حجت الاسلام محمد حسین ابوترابی فرد افزود: این همایش به عنوان نقطه آغاز حرکت و تلاش کلیدی وزارت کشور برای برگزاری تحسین برانگیز انتخابات دهم با محوریت سه واژه کلیه با مشارکت ملی، رفتار قانونی و رقابت اخلاقی می تواند برای همه ما پیام آور اعتمادسازی باشد. وی افزود ما در اندیشه دموکراسی بی محتوای فروپاشیده

میدان خوبی برای به صحنه آوردن ادعاهای افراد و محک صداقت آنان است و انتخابات سالم مولود انقلاب اسلامی ما است و طلایه داران انقلاب در قانون اساسی ساز و کار انتخابات را به گونه ای طراحی کردند که بخش اصلی انتخابات و فرایند اجرایی آن به دست مردم برگزار می شود. [وزیر کشور گفت: از هیأت های اجرایی تا مجریان برگزاری و اخذ رأی همه از معتمدین مردم انتخاب می شوند و باید توجه داشته



شکوه دهم (۱۶)

آراء مردم؛ سرمایه عظیم جامعه

آیت الله هاشمی رفسنجانی، خطیب نماز جمعه تهران گفت: تقید همه به قانون یکی از لوازم جلب اعتماد مردم برای حضور گسترده در انتخابات است. وی در خطبه های نماز جمعه افزود: مجموعه آرای مردم سرمایه عظیمی است که مایه اعتبار و عظمت جامعه می شود و شاخص های جوامع معتبر جهان، میزان حضور مردم در انتخابات است. خطیب نماز جمعه تهران افزود: خوشبختانه نامزدهایی که شورای نگهبان معرفی کرده میدان رقابتی را به وجود آورده اند که همه سلاقی می توانند به نامزد مورد علاقه خود رای دهند و صلابت و ابهتی که رهبری خواسته اند، شکل گیرد.

کاندیداها حریم نظام را خدشه دار نکنند

محصلی، وزیر کشور گفت: فضای آزادی برای تئور افکار عمومی و تبلیغات انتخاباتی فراهم شده است و ما قبل از اینکه تبلیغات به صورت قانونی شروع شود امنیت و آسودگی کشورمان تا نامزدها سخنرانی کنند. وی اظهار کرد: کسی که می خواهد رئیس جمهور شود بیشتر از همه باید منافع ملی و همبستگی کشورمان و اقوام را حفظ کند و به خاطر رأی حریم نظام و کشور و خطوط قرمز را خدشه دار نکند.

اهداف دولت نهم

دکتر محمود احمدی نژاد، با اشاره به این مسئله که اهداف دولت نهم در مبارزه با مافیای نفتی تا حدود زیادی محقق شده است گفت: دست های اصلی سوء استفاده کننده از صنعت نفت قطع شده است.

کشور را به ۹ منطقه فدرال اقتصادی تقسیم می کنم

دکتر محسن رضایی گفت: در صورت پیروزی در انتخابات، کشور را به ۹ منطقه فدرال اقتصادی تبدیل می کند که از اختیارات و قدرت کافی برای اداره امور خویش در زمینه های مختلف برخوردار باشند.

ممیزی کتاب را ملغی می کنم

حجت الاسلام مهدی کروبی در پاسخ به نامه اتحادیه ناشران و کتابفروشان تهران به دغدغه ها و موضوع های مطرح شده تاکید کرد: تلاش می کنم ممیزی کتاب به شکل کنونی و پیش از چاپ ملغی شود.

مناظره تلویزیونی احمدی نژاد و موسوی

بر اساس قرعه کشی که با حضور نمایندگان کاندیداها در سازمان صداوسیما انجام شد، مهندس میرحسین موسوی و دکتر محمود احمدی نژاد کاندیداهای انتخابات دهم ریاست جمهوری ۱۳ خرداد ماه مناظره خواهند کرد. این مناظره از ساعت ۲۲:۳۰ تا ۲۴ از شبکه سوم سیما پخش خواهد شد.

تخریب انتخاباتی حرام است

حجة الاسلام سیدمحمد موسوی بجنوردی، عضو ارشد مجمع روحانیون گفت: تخریب شخصیتها بخصوص کاندیداهای ریاست جمهوری حرام است. وی در هفتمین کنگره حزب جوانان ایران اسلامی افزود: جامعه اسلامی و رسانه های گروهی نباید به تخریب کاندیداها پردازند زیرا این مسأله حرام است. اگر رسانه ها به کاندیدایی در راستای آبرو ریختن اهانت کرد بدانند اسلام صد درصد با این مسأله مخالف است.

همه کاندیداها بر حقوق هسته ای تاکید دارند

روزنامه صهیونیستی «جرزالم پست» در گزارشی با اشاره به چهار نامزد اصلی انتخابات جمهوری اسلامی ایران نوشت: با وجود انتقادات وارده از سوی غرب و اسرائیل بر احمدی نژاد به خاطر پافشاری بر برنامه هسته ای ایران، تل آویو تصور نمی کند که هر کدام از دیگر نامزدها در صورت پیروزی در انتخابات، برنامه هسته ای این کشور را به حال تعلیق درآورند.

تردید در حمایت از کاندیدای اصلاح طلب

مولوی عبدالحمید از چهره های شاخص اهل سنت در شرق کشور چندی پیش با حجت الاسلام مهدی کروبی، دبیرکل و نامزد حزب اعتماد ملی در انتخابات آینده دیدار کرد و به وی وعده داد از او در انتخابات ریاست جمهوری دهم حمایت کند. وی سپس با مهندس میرحسین موسوی دیگر کاندیدای اصلاح طلبان نیز دیدار کرد و به این نامزد نیز قول حمایت در انتخابات ریاست جمهوری دهم را داد، ولی این اقدام وی موجب دلخوری شدید دوست قدیمی اش یعنی کروبی شد.